

Финансовая система Ирана в период санкций: сравнительно-правовой анализ

Научный руководитель – Агеев Станислав Сергеевич

Аскеров Ниджат Натиг оглы

Студент (магистр)

Московский государственный институт международных отношений,

Международно-правовой факультет, Москва, Россия

E-mail: nasgarovn@gmail.com

Исламская Республика Иран с момента образования борется с санкциями, введенными западными державами. Санкционные меры в отношении Ирана применялись в начале только со стороны США в политических целях, но затем санкционную политику поддерживали также другие государства и международные организации, в том числе ООН и ЕС. Такой санкционный режим нанес большой удар экономике Ирана и обуславливал формирование особого финансового регулирования. Кроме этого, на финансовое право Ирана также значительно влияют исламские нормы, так как согласно ст. 4 Конституции Исламской Республики Иран 1979 г., "Все гражданские, уголовные, финансовые, экономические, административные, ... законы и установления должны быть основаны на исламских нормах". Вследствием этого современная финансовая система Ирана обладает уникальной природой. Сегодня мы наблюдаем агрессивную санкционную политику западных держав в отношении РФ, ввиду этого для нас является особо актуальным изучить иранский опыт противостояния экономическим санкциям.

Анализ правовых институтов регулирования финансовых отношений в Иране позволит оценить эффективность реагирования иранских властей на вызовы санкционной политики, выявить пробелы в правовой системе и предложить пути их устранения, что имеет важное значение для развития финансового сектора в условиях международной изоляции.

В период санкций финансовое регулирование в Иране претерпело значительные изменения. Иран столкнулся с ограничениями в доступе к международным финансовым ресурсам и межбанковским операциям из-за санкций, налагаемых Советом Безопасности ООН и другими странами. Для преодоления этих ограничений и поддержания стабильности финансовой системы Ирана, были введены новые законы и нормативы, направленные на укрепление внутреннего финансового рынка и уменьшение зависимости от международных финансовых инструментов. В результате санкционного давления, Иран принял меры по развитию местных финансовых институтов, расширению использования национальной валюты в международных расчетах, а также наращиванию инвестиций в отрасли, не связанные с иностранными компаниями и финансовыми институтами. Эти изменения в финансовом регулировании Ирана были направлены на обеспечение устойчивости национальной экономики в условиях санкций и обеспечение доступа к финансовым ресурсам для внутренних потребностей страны.

Источники и литература

- 1) Комшуклова О.В. Санкции в отношении Ирана: цели и последствия // ЭСПР. 2016. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sanktsii-v-otnoshenii-irana-tseli-i-posledstviya> (дата обращения: 15.02.2024).

- 2) Сченснович В.Н. ИРАН В УСЛОВИЯХ НОВЫХ САНКЦИЙ США. (АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР) // Россия и мусульманский мир. 2021. №4 (322). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/iran-v-usloviyah-novyh-sanktsiy-ssha-analiticheskiy-obzor> (дата обращения: 15.02.2024).
- 3) Андреев Лев Андреевич Теневые институты финансовой системы Ирана // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. 2015. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tenevye-instituty-finansovoy-sistemy-irana> (дата обращения: 15.02.2024).